□马绍栋

"原来是今年困难指望明 年好转,事实却是一年比一年 差,一年不如一年。"作为久经 沙场的老兵,鲁中一家车桥生 产企业老总如此感叹。他们企 业的产品主要用于给挖掘机、推 土机等工程机械配套。这是一个 与固定资产投资以及宏观经济 高度相关的行业,十几年做下 来,就车桥这个单品他们已经冲 到了行业前几名,可不幸的是, 工程机械的寒冬一年比一年严 峻,痛苦的去库存已经让企业疲 惫不堪。"从去年开始,我们就已 经转产农业机械用车桥了,这 么多工人也不能坐着挨饿。

企业是感知经济冷暖最敏 感的市场主体,每一次经验济 行,他们都要苦苦寻找破下之 策,可当前这一波经济期。 之大已远远超出预期。 在省内多地发现,一批制亏损 企业有的风光不再、持续亏损 有的订单不足、产能闲置;有的 资金链紧张、经营困难。

悲剧的是,该公司的设备都是按需定制的,并不是备,的可是有的,通用设备,并不设备,产品只能不是不忍。"原本不忍不进散工人,这有现在生产线闲置一大半,这不是人,必须看,在生本养不起,必须后语中无奈尽显。"

不只是重资产的制造业, 解决吃饭这个刚需的食品行业 同样也面临"去库存"压力。

财富见上

去库存的路还要走多远?

在这波经济下行压力下,"去库存"是各个行业都绕不 开的难题。只是与此前几轮经济波动中的快速自我修复不 同,这一次的去库存颇有些道阻且长的味道。

"现在大家想的都是怎么样能尽快甩货,哪怕价格低点,甚 能尽快甩货,哪怕价格低点,甚 至割肉,只求能够回笼资金,改 善现金流。"一位食品圈的营销 总监表示,积压的产品几乎快变 成"硬通货",无论是客户答谢、 市场营销活动还是冲抵其他 出,一律用库存货品做抵用。

除此之外,圈子里的人甚至玩起了渠道共享、抱团取暖。

保证能活下去。"

其实自2008年金融危机以 ,宏观经济几经波动,各个行 业也跌宕起伏,这也让企业掌 舵人练就了纵横捭阖、闪转腾 挪的生存术。就像山东省一位 民营企业家所说:"经济低迷 了,政府不会坐视不管,等等 吧,一定会有扶持政策出台。" 多年来,确有一些企业凭此"等 靠要",在危难之际迎来转机。 可正因为如此,也惯坏了一批 企业。本来过剩产能去的差不 多,库存也消化殆尽,但由于刺 激政策一来市场转好,刚进行 了一半的转型升级再回到原来 拼规模、拼资源的老路,如是反 复,低端无效供给去而不尽,

可就目前态势看,经济下行 暴露出供给侧与需求侧的结构 性矛盾不断加剧,尽管政府之手 肯定还会拨动,但企业应该意识 到,必须痛下决心转型提质,真 正形成创新驱动的造血能力,及 时捕捉消费个性化、多元化的趋 势,塑造更多的竞争主动性。

不光价格亲民,还很新鲜

更好的新疆葡萄是这样进入山东的

长期以来,山东人很难吃到口味能和新疆当地媲美的新疆水果。从新疆乌鲁木齐到山东济南3300多公里的距离,成为疆果入鲁的天然障碍。就在去年,新疆水果开始出现在济南的一些水果连锁超市里。如今又到葡萄季,我们来揭秘一下,新鲜好吃、价格又亲民的新疆葡萄是如何进入山东的。

本报记者 张亚楠

层层批发抬高身价

"新疆鲜果在当地并不贵。"乌鲁木齐新世隆销售服务中心(以下简称新世隆)总经理颜世武对齐鲁晚报记者说,是传统的销售模式和渠道,让新疆水果在山东价格高企。

巨大的零售价差并不主要是物流成本造成的,而在于 层层批发的传统分销模式。

颜世武说,从新疆到山东, 整车运输成本大概在每公斤 0.8元,2元多一公斤的绿无核 运到东部地区的一级批发市场 后批发价不到4元一公斤;从一 级批发市场批量采购,卖4元多 一公斤就可以赚钱,但济南的 水果批发市场并非直接对接 产地的一级批发市场,大商 家要到京沪的水果批发市场 进货,或者二级批发商把京 沪的水果进到济南的水果批 发市场。这样,每个环节必须 加价20%多才有的赚,此外, 物流成本升高,损耗加大,零 售价必定抬高。

哈密瓜坐专机 7小时到京,60元一粒

济南本地水果连锁超市果 宜佰总经理郁飞告诉记者,目 前,济南大多数大型水果店都 是采用京沪一级批发市场和济 南本地批发市场相结合的进货 模式,这种模式的另一个问题 是品控难以掌握。

业内人士告诉齐鲁晚报记者,长途运输的水果一般要在 七八成熟的时候采摘,自然会 影响口感,即便水果真的产自 新疆,入鲁的疆果也很难与新 疆当地自然成熟的水果口感相 媲美。

产地直采加空运 成本居高不下

位于淄博的新疆生态食品就专卖店受尚帕米尔牧模式。源明的东坡直供加空运模式。源采园上,采购员介入产地果园采水村品控,然后将水、这有大场,是到乌鲁木齐机场,这个里,之后经来的六七百公里;之后经



和济南大多数水果超市一样,果宜佰超市的水果主要进自济南和北京的批发市场。 张亚楠 摄

过6小时空运到达济南,再从济南机场运输到淄博。

 时候拒绝个头大水分太高的瓜,才把损耗率降到了5%左

11家连锁店 撑起冷链车"胃口"

真正能让济南人吃到的价格便宜又新鲜的新疆葡萄,则有赖于产地直供、大规模整车外运这种新模式开始在市场上铺开。

福满佳是一家总部在北在京的水果连锁超前,目前不了11家连锁店。从东南开了11家连锁店。从东年开始,福满佳采用了产的方面供、大规模整车外运的方式将新疆葡萄运到了济南。

持得较好。

在20元/公斤以上了。 刘铁表示,这种模式必须 销量足够大、走货快。一般冷链 车装载量20吨,这就要求水果 单品在某个城市一批次销量达 到20吨左右,才能发挥产地直 销加冷链车大物流的优势。福 满佳在济南的第一家店是2013 年开的,两年之后扩张到11家, 在足够的销量支撑下才通过这 种模式给市民带来了新鲜又不 贵的新疆葡萄。另外,福满佳在 堤口路和二环西路建了两处水 果统一调配基地,从而对各个 水果单品销量走势有了清晰把 握。

产地直供、大规模整车外 运种模式出售者出现。2013 年,果宜佰总经理郁飞之在,果宜佰总经理和飞这有 完出差锁时时模式。后来 来的电模式。后来,他 地域水果连锁超市。